

Г.Д. Атаев

К ВОПРОСУ О КУЛЬТЕ ОГНЯ В ПОГРЕБАЛЬНОМ ОБРЯДЕ НАСЕЛЕНИЯ СЕВЕРО-ВОСТОЧНОГО КАВКАЗА В ЭПОХУ СРЕДНЕЙ БРОНЗЫ

В эпоху средней бронзы у населения Северо-Восточного Кавказа был распространен такой ритуал, как использование огня в погребальном обряде. Он встречается во всех склепах горного Дагестана, Чечни и Ингушетии, а также в некоторых грунтовых ямах. Значительную роль в погребальном обряде у населения горного Дагестана, в частности, по материалам Гинчинского могильника, играл культ огня. Об этом убедительно свидетельствуют специальные очажные ямы для разжигания костров как вне, так и внутри склепов, посыпка костяков угольками, а также сосуды, наполненные золой и угольками, клавшиеся с погребенными (Гаджиев 1969: 113). Во всех погребениях могильника Гатын-Кале в горной Чечне также найдены угольки.

Широкое бытование культа огня на Северо-Восточном Кавказе документируют и другие памятники. В горном Дагестане в эпоху ранней бронзы в Гонобском могильнике выявлены специальные камеры для разжигания погребальных костров (Котович 1961: 31–33). В эпоху средней бронзы следы угольков обнаружены в могильниках Чох, Ирганай, Галгалатли в горном Дагестане (Магомедов 1998: 66–67). В равнинно-предгорной части Дагестана в эпоху ранней бронзы на могильнике Карабудахкент зафиксированы круглые ямы, заполненные золой и углем. В эпоху средней бронзы на некоторых памятниках данной территории — могильниках Миатли, Чиркей, Великент — обнаружены остатки сохранившихся костров, зажженных в ритуальных целях, а также просто угольки в разных частях могилы (Атаев 1986: 15–17; Магомедов 2000: 59–68). В памятниках каякентско-хорочоевской культуры использование огня в погребальном обряде было очень распространенным явлением (Круглов 1958: 57; Марковин 1969: 106–107). На Сигитминском поселении выявлены шестигранные очаги в помещениях, в которых разводили огонь, по представлениям древних, обеспечивавший благополучие членов семьи.

Данный обычай был довольно распространенным в древности. Почитание огня было связано с определенными представлениями древних людей о его магической, очистительной силе. Данные этнографии свидетельствуют о его широком распространении на Северо-Восточном Кавказе вплоть до XIX–XX вв. Достоверно известно, что у народов Дагестана долго сохранялся обычай разжигать костры в ночь накануне первого дня весны и зимы (Чурсин 1995: 15–16). Все это убедительно

говорит о том, что культ огня имел довольно большое значение в системе верований народов Кавказа, в частности Дагестана, Чечни и Ингушетии, с древнейших времен вплоть до XX в.

Следует упомянуть и об обычае посыпки покойников минеральной краской (охрой), которой также приписывались функции очистительной силы огня. Охра в могилах характерна для Северного Кавказа и Юго-Восточной Европы. Считается, что в целях очищения покойника его покрывали красной охрой, которая символизировала огонь, и поэтому в могилу также клали древесные угольки. Одновременно с этим охра олицетворяла кровь, которой так не хватало умершим.

Библиография

Атаев Г.Д. Бассейн реки Сулак в эпоху ранней и средней бронзы: Автореф. дисс. ... канд. ист. наук М., 1986.

Гаджиев М.Г. Из истории культуры Дагестана в эпоху бронзы. (Могильник Гинчи). Махачкала, 1969.

Котович В.Г. Археологические работы в горном Дагестане // МАД. Т. 2. Махачкала, 1961.

Круглов А.П. Северо-Восточный Кавказ во II–I тысячелетиях до н.э. // Древние племена и народности Северо-Восточного Кавказа. МИА. № 68. М.; Л., 1958.

Магомедов Р.Г. Гинчинская культура: Горы Дагестана и Чечни в эпоху средней бронзы. Махачкала, 1998.

Магомедов Р.Г. Материалы к изучению культур эпохи бронзы в Приморском Дагестане. Махачкала, 2000.

Марковин В.И. Новый памятник эпохи бронзы в горной Чечне. (Могильник Гатын-кале) // Древности Чечено-Ингушетии. М.: Изд-во АН СССР, 1963.

Марковин В.И. Дагестан и Горная Чечня в древности: каякентско-хорочовская культура // Материалы и исследования по археологии СССР. М.: Наука, 1969. Вып. 122.

Чурсин Г.Д. Авары: Этнографический очерк. Махачкала, 1995.

Е.Е. Васильева

МОГИЛЬНИК КИЧМАЛКА II — НОВЫЙ ПАМЯТНИК КОБАНСКОЙ КУЛЬТУРЫ НА СЕВЕРНОМ КАВКАЗЕ

Кобанский могильник Кичмалка II в Зольском районе Республики Кабардино-Балкария был открыт при проведении земляных работ по сооружению запруды в конце 1990-х гг. Обнажившиеся каменные